I. megoldas. A dugattyinak a forgastengelytsl mért = tavolsiga az 1. dbra alapjan hatarozhatd meg:

(1) x =1 cosa + [ cosf.

Az n fordulatszammal mik6ds robbanomotor tengelyének szogsebessége w = nw/30, a szogelfordulas o = wt. A
szinusztétel alapjan

(2) rsina =1[sinf.
Az (1) és (2) egyenletek alapjan és a helyébe wt-t helyettesitve a kovetkezs hely—id6 osszefiiggést kapjuk:
(3) x(t) = r cos(wt) + /12 — rZsin®(wt).

A sebesség—ids Osszefiiggeés a hely—id6 Osszefiiggés idS szerinti derivaltja, tehét

r?w sin(2wt)

4) v(t) = 2'(t) = —rw sin(wt) — .
24/12 — r2sin?(wt)

A gyorsulas—id6 Osszefiiggés a sebesség—ids Osszefiiggés id6 szerinti derivaltja

r?w? cos(2wt) [r?w sin(2wt)]?

(5) alt) = v'(8) = —rw” cos(wt) — 2 2gin’(wt) AP rsin’(wh)]

II.megoldas. A hely-id6 sszefiiggést az I. megoldas szerint hatarozzuk meg. A sebesség kiszamitasahoz keressiik
meg a hajtokar pillanatnyi forgascentrumat, M-et, azaz azt a pontot, amely koriil a hajtékar pillanatnyilag forgémoz-
gast végez. Tudjuk, hogy M-bdl a hajtokar pontjaiba huzott sugar merdleges az adott pontok sebességeire. A hajtokar
A pontja O koriili kérpalyan mozog, B pontja pedig az OB egyenes mentén, ami alapjan M megszerkeszthets (2.
abra).
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2. dbra

Jelolje wy a hajtokar M koriili forgasanak szogsebességét! Ekkor a dugattyt sebessége, ami a hajtokar B pontjanak
sebességével egyenls:

(6) v(t) = BM - w;.
Az ABM haromszogre felirt szinusztétel szerint

AM _cosf
BM  sin(a+ j)

)

(7)

a hajtokar A pontjanak sebességébdl

—Trw

(8) w1 =



A (6) egyenletbe a (7) és (8) Osszefiiggéseket helyettesitve a (2) Osszefiiggés felhasznalasaval a sebesség-id6 Osszefiiggés
I. megoldas szerinti (4) alakjat kapjuk.

A gyorsulas—id§ Osszefiiggés meghatarozasahoz a hajtokar mozgésat bontsuk fel a jobb oldali végpont mozgasara,
(amelynek sebessége v, gyorsuldsa a), valamint a hajtokar jobb oldali végpontja koriili forgémozgasra. Ez utdbbi

forgomozgas szogsebességét jelolje wo, szoggyorsulasat 5. A hajtokar bal oldali végpontjanak fliggsleges sebességét
kétféleképpen is felirhatjuk (az O, ill. a B pontok koriili forgomozgas alapjan):

9) Tw cos a = lws cos f.
Irjuk fel a bal oldali végpont gyorsulasanak rad iranya komponensét is kétféleképpen:
(10) rw? cos [180 — (o + B)] = acos 5 + w3
A (9), (10) osszefiiggésekbol némi algebrai atalakitassal a gyorsulas—ids Osszefiiggés mar ismert (5) alakja megkaphato.

Megjegyzés. Tanulsagos vizsgalni az [ > r esetet. Ekkor kozelitGleg

2
T
x(t) = rcos wt — 5 sin? wt + 1,

2
rw
v(t) = —rwsin wt — T sin 2wt,
2,,2
a(t) = —rw? cos wt — ;- cos 2wt,

azaz, megjelennek a kétszeres frekvenciaja felharmonikusok.



